

在市委、市政府的正确领导下,白沙洲工业园区精细服务、精准扶持促进实体经济更快更好发展,园区内的衡阳合力、南岳生物制药、星鑫航天、金则利等诸多企业实现扩大总量规模倍增、盘活存量效率倍增、创新驱动实力倍增、擦亮品牌影响倍增,创造了良好的经济效益和社会效益。近段时间,记者走进衡阳合力工业车辆有限公司——

解密原地倍增 感触优质服务

■文/本报记者 莫雪松 通讯员 廖承雄 图/本报记者 莫雪松 王翟



今年10月15日,市委书记郑建新在深入白沙洲工业园区部分工业企业调研时指出,要以优质的服务助推“工业原地倍增”,促进全市产业更好更快发展。

白沙洲工业园区着力营造最佳营商环境,力促实体经济加快发展,诸多企业实现“原地倍增”,成为推动园区加快创新发展的重要引擎。

为解开园区促进企业“原地倍增”发展的密码,数日来,记者聚焦衡阳合力工业车辆有限公司(简称衡阳合力)进行采访,发现,在园区的大力扶持和优质服务下,该企业几乎实现了“满贯式倍增”,而在实现“倍增”式发展的同时,公司生产厂区面积并未增加,单位能耗、物流成本、仓储面积还不增反降,而且这种倍增并非污染倍增,而是绿色倍增;并非工时倍增,而是效率倍增;职工人数极少增加,但是职工收入稳步增加,员工共享了企业发展成果。

作为衡阳合力发展的参与者、见证者,在市委市政府、园区对企业的支持和服务方面,公司党委副书记王新华深有感触:“从招商引资,到项目落地,到持续发展,不但给我们优惠政策,而且为我们提供‘保姆式’服务,协调解决一系列问题,实实在在为我们办实事,扶持我们。”

A 全程服务,顶层设计

产销倍增,屡获荣誉

2007年7月,安徽合力股份有限公司与衡阳市人民政府签订战略合作协议,在白沙洲工业园区建设合力南方(衡阳)叉车生产基地和国内一流的防爆车辆产业基地,承诺2020年达产10000台。园区不仅派专人在为企业办理手续、化解建设中矛盾等方面提供全程服务,而且以前瞻眼光,在用地面积、水电气供应等方面进行规划,为衡阳合力预留发展空间。

2007年11月,衡阳合力正式成立。经过项目建设、设备安装调试、产品严格达标验证取证,2009年8月,衡阳合力第一台叉车下线。10年来,衡阳合力不断跨越,产销量从三年1万台,到一年1万台,再到半年过万台,而如今职工总数却只有340余人;上缴利税增长了20多倍,年人均劳动效率如今超过300万元,2019年产值突破10亿元……十年磨一剑,衡阳合力年产能可达20000台,实现了名副其实的“原地倍增”。

作为合力南方叉车生产基地,衡阳合力从3~3.5吨内燃叉车起步,产品品种逐步扩展到全部主导内燃叉车;产品不断升级换代,16大系列150多个品种,不断满足市场需求。

伴随市场对节能环保、零排放的强劲需求,2018年起,公司新增投资扩建一条年产5000台新能源叉车生产线。

公司拥有省级企业技术中心,已研发10大系列120余种型号各类防爆工业车辆,广泛应用于石油、化工、制药、油漆、轻纺等含爆炸性气体、粉尘和爆炸性混合物的港口、铁路、货场、仓库等易燃易爆场所,全部具有自主知识产权,大量填补了防爆等级高、防爆性能好工业车辆的空白。

衡阳合力是湖南省高新技术企业,技术中心被认定为湖南省认定企业技术中心,多个产品获评湖南省名牌产品,公司荣获湖南省质量信用AAA级企业、湖南省诚信企业称号,2015年,荣获衡阳市市长质量奖。

B 竭力创新,助推智造

效率倍增,质量提升

从政策制定、宣传服务、出谋划策、综合协调等各个方面,园区竭力为企业创新发展提供优质服务,指导企业申报科技研发项目,争取上级资金支持,通过项目实施促进企业创新发展。

在园区一系列为企业创新发展方面进行的服务和助推下,衡阳合力不断推进智能制造,优化工艺,实现质量提升、效率倍增。

近年来,公司持续加大技改投入,大力推进智能制造,新增数控设备、焊接机器人、喷涂机器人等,从原材料下料、冲压成形、金加工、焊接、涂装,一直到装配试验全过程,全部采用先进生产设备,形成数字化、智能化生产体系,实现了生产自动化、操作少人化与省力化。

据介绍,衡阳合力最初都是依靠人工焊接作业,而现在记者在结构车间看到的,是一排排机器人在唱主角,“不辞辛劳”卖力工作,一人多机操控,人机配合的场景十分令人舒心。

公司推动以节拍拉动的流线化生产。通过充分挖潜革新,不断调整优化工艺布局,实施流程再造,先后对6条线体进行流线化改造,打造最具竞争力的生产物流系统,让物料按照节拍流起来,生产过程不闲置、无积压,杜绝时间、人力、物料的浪费,以最少的投入实现最大产出。企业对自主设计的工装模具不断改进,对工艺进行不

断优化,设立专项奖励,促进工艺、装备、检测、试验、工具等技术进步与质量提升,达到既省力又增强产品可靠性的目标。

公司推行准时化生产管理方式。今年7月20日,总装生产线单台配送项目的落地实施,使工位拿料触手可及,总装线边物料降低了50%,管路及电气装配工位释放了单台预装时间,效率提升20%。通过标准作业的成功运用,总装生产线实现6分钟下线一台叉车,该班组两次被评为“湖南省工人先锋号”。

衡阳合力以智能制造、精益生产为统领,秉承“不断创新,持续改善”的理念,实现了生产效率的“倍增”,与此同时,工人劳动强度不断减轻,材料利用率不断提高,生产成本、单位能耗不断降低,产品质量、性能、外观流畅性、操作舒适度都不断提升,很好地贯彻落实了合力“以人为本,以精品回报社会”的核心价值观。

公司依托信息技术推动精益管理,大力实施ERP-SAP工程,从原材料购入到工序过程控制,从品质监控到整机的售后跟踪,从订单下达到任务自动分解,实现了公司管理的现代化和信息化。可靠的品质、合理的价格、全新的技术、时尚的外观,让合力叉车成为市场宠儿,行业龙头地位更加稳固。

凭借新材料、新工艺、新设备、新技术、新产品,衡阳合力不断巩固和扩大市场地位,在工业车辆领域树起了衡阳本土制造大旗。

C 狠抓环保,力促配套

绿色倍增,实现多赢

环保是发展不可逾越的底线,也是发展的生命线,有利于建设节约型社会,实现可持续发展。在对企业的环保监管和整治方面,园区狠抓不懈,决不松手,但同时,又给企业提供细致的指导和服务。

衡阳合力成立之初购置安装了一套污水处理设备,但随着产量的增加,该设备的处理能力和性能渐渐不能满足污水处理的需要。2015年,公司新建了一体化莲藕M度污水处理站,以充足的容量、稳定的质量保证废水达标排放。



主题教育 深入班组



智能生产 绿色发展



工艺改进 事半功倍



打造精品 回报社会

D 加强党建,扶持人才

不辱使命,多作贡献

园区党工委坚持党建引领促发展,引导企业积极推动党建工作与企业文化、生产经营有效融合,开展主题教育、上党课、“党员示范岗”“创先争优”等各类活动,将党建工作深入到各班组、各岗位,全面增强基层党组织的战斗堡垒作用,使企业党员牢记共产党员的政治责任和历史使命,切实发挥党员的先锋模范作用。

衡阳合力党委成立于2010年5月13日,在上级党委政府、集团公司党委的领导下,衡阳合力党委加强党的建设,发挥国有企业党组织的领导核心和政治核心作用,把方向,管大局,保落实,为企业高质量发展保驾护航。

记者看到,公司在2019年度方针目标中明确指出,要落实新时代党建总要求,开展“不忘初心,牢记使命”主题教育,强化社会主义核心价值观,提升基层党组织的组织力,不断优化干部选拔任用、教育培训、轮岗交流、考核评价、能上能下以及监督管理等,推进全面从严治党向基层延伸。

据介绍,衡阳合力党委落实落细合力党建“四化”“五法”,以党建引领发展,切实抓好党建与生产经营深度融合,切实发挥党员先锋模范和党支部战斗堡垒作用,党支部对党员学习党的理论、带头完成任务、职业文明规范、岗位日常表现、年度绩效排名等进行量化考核。

进入厂区,记者在各班组的标牌上看到,在“发挥模范作用,欢迎群众监督”栏目里,党员骨干有亮相、有承诺。公司经常开展“主题党日”“党员先锋岗”“党员突击队”等活动,亮身份,树先锋,作表率,组织全体党员利用休息时间,做了大量的美化亮化志愿服务工作,绿草茵茵,环境整洁……走进生产作业区,公司不吝投入改善工作环境,亮化地面、购买扫地车保持清洁、新装废气收集处理系统以净化空气、加装弧光板以避免强光刺激、安装不锈钢桌椅给工人临时休息……看到这一幕幕,记者倍感温暖,也深切感到,衡阳合力党委以实际行动坚决贯彻执行市委、市政府“创文创卫”重大决策部署。

人才是企业的第一资源。园区创新平台发展模式,强化人力资源信息管理,为企业人才提供政策引导、支持服务。在园区服务的助推下,衡阳合力按年度计划对干部职工进行全方位、多层次的人才培训,以考核确定晋升通道,培育人才,凝聚合力,为企业倍增式发展奠定了坚实基础。聘请外部和合力总部专家来公司传经授道、产学研合作、赴总部轮岗交流、外出参观学习、开展劳动竞赛、师傅带徒、专题培训、班组OPL教育……由于人员素质提升、智能设备成功运用,生产效率大幅提升。2015年至今,产销量翻番,员工却仅增加20多人。

秉承合力“以人为本,以精品回报社会”的核心价值观,衡阳合力致力于“做受人尊重的企业”,2017年被评为“衡阳市职工代表大会四星级单位”,2018年获评“湖南省模范职工之家”;上缴税费稳居园区前茅,连续多年获园区“突出贡献奖”。

王新华说:“企业在成长过程中,有很多方方面面的事情需要面对,园区领导经常说,围墙以外的事由政府和园区来解决。我们到园区各个部门办事,他们的服务态度都非常好,有求必应。园区也主动通知有关产业扶持政策,指导督促报送资料。我觉得政府、园区营商环境非常好,对衡阳合力关爱有加,我们真诚感谢!我们只有一心一意把企业做强做大,以自身的良好发展、做好自己的事情来回报。”